

最好的媽祖醫院

中國天津市「南開中醫醫院」到院參訪記實

文／北港附設醫院 轉送組 代主任 蕭文彬



天津南開中醫醫院人員參觀中藥局



天津南開中醫醫院參訪北港附醫，與本院人員在媽祖聖像前合影留念

天津市南開中醫醫院院長、天津市電視台媒體記者、天津市天后宮工作人員等一行四人，藉由到北港朝天宮參加活動之便，由朝天宮蘇榮全董事陪同，4月29日早上9時30分抵達本院，由林榮生主任秘書負責接待，在中醫骨傷科方建曉主任、秘書室與社工人員陪同下參訪醫院。

南開中醫醫院是天津市的綜合性中醫、西醫結合醫院，設有160張具有獨立衛生設施的病房，除了基本的中醫、西醫診療與研究外，更與西藏有關單位合作，設立「民族醫學與藏醫學」專案，建立了天津獨具特色的「藏醫藥診療中心」。「藏醫藥」係擷取傳統中醫與西醫的部份精髓，加上西藏當地高海拔的植物精華所研發的藥品與醫療方式，是大陸新興的熱門領域，吸引許多研究人員欲一窺堂奧，解開其神秘的面紗。

來賓們覺得本地民眾生活空間寬闊，與天津市1500萬人口「人挨著人」的感覺完全不同；也有來賓提及天津民眾就醫，依工作單位類別不同，得到的醫療保險有異，自費就醫的比例也較高。相形之下，台灣人比大陸民眾幸福多了。

另外，來賓們在途中發現多輛本院的中型巴士來來往往，當獲悉這些巴士都是提供民眾免費搭乘到院時，印象深刻。彼此短暫交談，來賓贈送大陸書法名家作品由林主任秘書代表接受；林主任秘書亦回贈本院20週年特刊與中國醫訊（32期），以資紀念。

稍後，參觀本院，來賓們看到矗立在一樓大廳的「媽祖」聖像，倍感親切（來賓中有天津媽祖天后宮人員），詢問塑像的源由典故，天津市電視台媒體記者更仔細攝影。參觀針灸科時，適逢姜潤次主任門診，隨行的朝天宮蘇董事介紹姜主任享有盛譽的「頭皮針」技術，令人心生嚮往。

來賓參訪過程中，我發現，透過第三者的觀點看醫院，另有一番感受。天津電視台媒體記者就說，本院是他看過「與媽祖有關的醫院中最漂亮、最好的一所」，其他來賓亦表贊同。